



EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander.—Año XXVII.—Núm. 194

Director: D. Telesforo Martinez

Viernes 26 de Agosto de 1898

DÉCIMOQUINTO ANIVERSARIO

DE

DON ALBERTO FERNÁNDEZ SANZ

Q. E. P. D.

QUE FALLECIÓ EL 27 DE AGOSTO DE 1883

Serán aplicadas por el eterno descanso de su alma todas las misas disponibles que mañana sábado se celebren en la Santa Iglesia Catedral, parroquias y Sagrado Corazón de Jesús, de esta ciudad.

Su viuda doña María García Briz Aja, hijos, hermana y demás familia, suplican á sus amigos la caridad de que le encomienden á Dios en sus oraciones.

Santander 26 de Agosto de 1898.

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DEL DIA.—San Ceferino, Papa y mártir.—Fué San Ceferino romano de nacimiento, hijo de Abundio, y salió á la luz del mundo hácia la mitad del segundo siglo. No se sabe cosa cierta de los primeros años de su edad; y todo lo que se puede decir es, que sus padres fueron cristianos de aquellos que honraban la religión con su bondad, con su rectitud, y con la irreprochable pureza de sus costumbres.

Publicó San Ceferino muchos decretos prohibidos para la disciplina eclesiástica. Prohibió que se consagrara la preciosa sangre de Jesucristo en cálices de madera, como se hacía entonces por la extrema pobreza de los fieles. Mandó que los órdenes de los ministros de la iglesia se celebrasen en público, queriendo que fuese notoria á todos su inocencia y la pureza de costumbres á toda prueba.

En fin, colmado de méritos, y consumido de trabajos, terminó su santa vida después de 18 años de pontificado, con la corona del martirio, el día 26 de Enero del año 221, siendo emperador Antonio Eliogábalo. Su cuerpo fué enterrado en el cementerio de Calixto en la vía Apia, de donde después se trasladó á una de las iglesias de la ciudad.

D. BENET, médico y DENTISTA

Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

CARLOS M^c CONACHY, DENTISTA.

Muelle, 34, 2.º derecha

NOTA DEL DIA

LO QUE SE VE

Mientras las comunicaciones de España con sus colonias han sido muy difíciles ó imposibles, no había otro medio para enterarse que lo que dijeran los diarios yanquis é ingleses; pero han transcurrido varios días desde la firma del protocolo, la comunicación telegráfica con Cuba y Puerto Rico está expedita, y aún no sabemos una explicación de origen español sobre lo ocurrido en Santiago por tierra y mar, sucesos de tamaño importancia, que obligaron á nuestro gobierno á pedir la paz á costa de los más dolorosos sacrificios.

Probablemente ocurrirá lo mismo con la rendición de Manila. El gobierno recibirá más ó menos tarde informes de lo allí ocurrido, por los despachos que les envíen las autoridades; pero el público continuará enterándose únicamente de lo que quieren decir los yanquis.

El ataque á Manila, después de firmados los preliminares de la paz, es otra de las cosas inexplicables que ocurren en Filipinas, pues aunque aleguen los enemigos que la noticia de la firma no podían saberla el día 13 en Manila, no de-

jan de observar algunas personas que hubo tiempo sobrado para que los jefes yanquis Dewey y Merrit supieran que España había pedido la paz y en Washington se habían fijado las condiciones.

A este propósito se recuerda que en los días de la negociación del protocolo, tanto el gobierno americano como el español esperaban de un momento á otro la capitulación de Manila; y por tanto, no es extraño que el importante periódico inglés *The Times* diga que la rendición de Manila estaba concertada de antemano.

Aumentan las sospechas de que, además del protocolo publicado, hay algo convenido entre los gobiernos de Washington y Madrid que no se ha de publicar por ahora y que afecta principalmente al Archipiélago filipino, de cuya futura suerte nada se sabe ni puede colegirse, en vista de la sin duda intencionada obscuridad con que está redactada la cláusula 3.ª del protocolo.

Admírase el corresponsal del *Times* en Madrid de la indiferencia con que España entera: y sobre todo la capital, ha acogido la pérdida de las colonias. Dice que esa resignación es característica de las clases educadas, las cuales poseen temperamento filosófico y comprenden que las desdichas de España no son imputables á ningún gobierno ni á ningún régimen político, sino á la nación misma, que ha sabido hacer grandes conquistas, pero no conservar lo conquistado.

«En cuanto á las clases populares—dice el corresponsal inglés—que no pueden, naturalmente, entregarse á abstracciones filosóficas, aparecen dominadas por el fatalismo. En ninguna parte he notado esos síntomas del descontento peligroso que vaticinaban los alarmistas, como inevitable consecuencia de la desastrosa campaña.

Jamás ha estado Madrid más tranquilo que en los presentes momentos. Hace unas noches celebróse en uno de los barrios más populosos, habitado por gente de la clase baja, su verbena anual, notándose que la fiesta popular revestía los mismos caracteres de júbilo que en años anteriores.»

No podía escapar á la perspicacia de los corresponsales extranjeros ese fenómeno que nos está llamando á todos la atención, y que preocupa hondamente á los políticos previsores.

LIRISMOS

EL SOLDADO ESPAÑOL

A MI AMIGO MANUEL SOLANA

El soldado español con arrogancia dá su sangre, su vida y su tesoro

por mantener la gloria y el decoro del pueblo de Sagunto y de Numancia; él es siempre el primero en la embestida por que el fuego enemigo no le aterra, y en el hombro el fusil, rodilla en tierra, antes que prisionero dá la vida; y luego que abrazado á su bandera se vé herido en el suelo de campaña después de guerrear como una fiera y de haber cometido mil hazañas el español gloriosa muerte espera gritando en su agonía: ¡Viva España!

M. S. y P.

Santander.

(DE UN LIBRO INÉDITO)

LA OBRA DE D. LESMES

Este José Luis era un desgraciado: no lloró hambres jamás, ni lamentó desdenes de la fortuna, que con él había sido pródigo, pero sí tuvo siempre que deplorar no haber nacido otro, con inteligencia menos rutinaria, con espíritu más abierto, con modos de ver que le hicieran agradable el vivir, carga pesada para el pobre mozo, á pesar de su posición envidiable, á pesar de su misma belleza física, que le ganaba, entre las mujeres, la impresión primera, que suele ser la que más se graba. Pero si él hubiese sido Adán, y le hubiera consultado el Creador acerca de su obra, de fijo que la hubiera puesto grandes defectos, porque no necesitaba conocer las cosas para juzgarlas pésimas, en posesión siempre de un juicio hecho, por el temperamento y no por la observación elaborado, fatal por consiguiente y pegado con fuerza á su espíritu.

Era natural: una educación deficiente, sin las solicitudes maternas, porque la existencia de Pepe se pagó con la desu madre infeliz, y perdió el mundo muchísimo; una vida seca, árida, sin vegetación, una vida de colegio francés, sujeta á un reglamento en la edad infantil, cuando los hombres son pájaros, y como éstos necesitan inmensa libertad, esa libertad completa que solo se puede dar á los inocentes; un ejemplo malo, el ejemplo de un padre avaro, esclavo de las cantidades, cautivo de los negocios, prisionero de la codicia, víctima de la fiebre del dinero; una falta absoluta de ideales, de aspiraciones, y el alejamiento de toda lucha, porque ya no hay que luchar cuando el padre se ha encargado de redondear la fortuna, eran motivos bastantes para atrofiar al corazón más generoso.

Y esto era todo: José Luis nació en la opulencia: fué huérfano de madre porque se la arrebató la muerte, y huérfano de padre porque el oro se lo arrebató también, y á esta orfandad se unieron los defectos de la educación, que le dieron, á precio módico, unos hombres extraños, mezcla de seglares y de curas, que hacían votos de castidad, se afeitaban cuidadosamente el rostro, y vestían de riguroso luto, con largas levitas, severo alzacuello y sombreros de alta copa. No supo de su madre, Pepe, al emprender el áspero camino de la vida: no supo de su padre, á quien solo veía algunas vacaciones, porque á menudo el viejo negociante no pedía al chico, ó enviaba, para que le abrazase en su nombre, al escribiente de su apoderado; y no supo, y esto ejerció mayor influencia en aquel espíritu, de su patria, de la cual le separaban la línea de la frontera, y unas cuantas leguas de tierra extraña. A los quince años, Pepe apareció en España, y recibió un fuerte abrazo de su padre que le comunicó el propósito de tenerlo á su lado constantemente. Y ya era tarde: en aquel muchacho había un malestar que él no se explicaba, y vivía á disgusto, no por vivir en su ciudad, sino por vivir sencillamente. Los lutos rigurosos de los hermanos maristas, confusión severa y rara de trajes tales y de ropa de etiqueta; la frialdad de aquellos campesinos de las Landas, la muda transparencia vidriosa de los ojos de los franceses... todo estaba allí, poniendo en el corazón una envoltura de hielo que le ha-

cía inaccesible al calenturiento imaginar y al pensar gozoso y alegre del resto feliz de la juventud que le rodeaba. Pesábanle aquellos quince años primeros como un mal crónico, y lo miraba todo como ve los juegos de correr el infeliz á quien amputaron las dos piernas. Vino helado, y no se ablandó al calor de la vida nueva, porque esta fué la que acabó de endurecerle, y era, en verdad, para convertir en acero, sufrida al lado del viejo codicioso, á quien el oro que guardaba había comunicado la cualidad de la dureza, á cambio del afán que el ricachón tenía por reunir en un solo fortunón, en una posesión sola, á todos los individuos de la numerosísima familia de las monedas, que tan separados y tan dispersos andan por el mundo.

Templó el acero, hasta hacerle inquebrantable, y útil para las más rudas batallas, una lección que D. Lesmes dió á su hijo cuando ya le vió en favorable situación para recibirla. Aprovechó el viejo un día festivo, una tarde en que todo el pueblo se divertía y en que se aburría soberanamente el negociante, sin nadie en el escritorio, en el paréntesis obligado de quietud que venía á fastidiarle todas las semanas, y dos veces en algunas. Pepe se había cansado de dar vueltas por el paseo, en el cual dejó á los amigos suyos después de censurárselo todo, y en cuanto les hubo dicho que la gente le reventaba; subió al escritorio del entre-suelo, y no estaba allí, como otras veces, el conserje solo: estaba D. Lesmes, arrellanado en su sillón, frente á la mesa de trabajo, fumándose un soberbio puro, y sacando cuentas, sin duda, en las nubes de humo que contemplaba absorto. D. Lesmes se puso comunicativo, rareza grande, y mandó á su hijo que se sentase frente á él, en aquel sitio donde hacía veinte años que el apoderado resistía pacientemente los apóstrofes, las injurias, las miradas furibundas de su principal, que solo tenía la buena cualidad de pagar religiosamente, con un sueldo aceptable, á quien toleraba sus estúpidas impertinencias.

—Oye. Tú y yo tenemos que hablar: es decir, voy á hablarte yo, porque no creo que tengas cosa mayor que decirme.

—Venga de ahí!... Fué todo lo que dijo Pepe, poniéndose cómodo, y aprestándose á escuchar á su padre hasta que le molestase también permanecer sosegado en el escritorio.

—Tienes edad para que te enteres, chico, y bueno es que te vayas enterando. Has nacido con suerte, y á mí me lo debes todo, porque en la fortuna que te ha de quedar cuando me lleven los demonios, no hay un duro que no haya traído yo á casa. Lo de tu madre, un negocio fué, que yo hice, y si no escojo bien, eso menos tendrías. Oye: tú puedes que no conozcas el mundo: todo él es un estiércol: ahí no hay más que miseria, y el quid está en tratarlo como se merece. Es preciso explotarlo, sacarlo el jugo, prensarlo más y más, para que caiga hasta la última gota, y ésa recogerla, para juntarlas todas, y poseer la esencia de la vida, que es ni más ni menos que el pijotero oro. Dinero y dinero. Ríete de lo demás, muchacho: la humanidad se vende, toda ella, y es tan sandia, que apronta y entrega á los listos el medio de hacer la compra: no hay que darle vueltas: los hombres superiores somos nosotros, los que nos vamos guardando el dinero de los demás, y es preciso que te decidas á penetrar en esta esfera luminosa de los hombres superiores. Todo está dispuesto para los que vengan: nosotros, los acudados de hoy, dejaremos el terreno muy bien preparado: ya ves, los hombres inferiores, que son la inmensa mayoría, están conformes con que unos cuantos se enriquezcan: ellos pagan, al comprar su pan de cada día, una moneda más, que es para el comerciante; ellos abonan por todo, el triple, el cuádruple de su valor, sin que se resistan á ir amontonando así un caudal que se guardarán un par de listos; ellos nos piden algo del dinero que nos regalaron, y nos lo devuelven después con un interés enorme; ellos son, por voluntad suya, las máquinas que nos acu-

ñan la moneda, con una constancia heroica, y ellos son los que labran la tierra, castigan á sus bestias, sufren el suplicio de un sol que abrasa, y luego, del producto de esta labor, nos dan el noventa por ciento y se satisfacen con el diez para ir arrastrando su vida mísera... Ellos, los que están abajo, tienden por instinto á enriquecernos á nosotros, los que estamos arriba, y cuando nos han llenado de oro, y nos han dado el poder de la fortuna, y nos han elevado á estas alturas de la riqueza, poco menos que nos rinden adoración, y se nos humillan como esclavos, y tiemblan de respeto en nuestra presencia. Ya ves tú que hay muchísimo imbécil en el mundo.

Todo en la vida está dispuesto para que nosotros los ricos seamos los señores; pero ¡ay, hijo! todos tienden, única aspiración de los tiempos que corren!, á sustraernos poco á poco lo que fuimos reuniendo, y esta es la gran conspiración que se urde contra los potentados. No armas, no amenazas, no rapiñas, no violencias de ningún género; la humillación, el trabajo, la habilidad, el ingenio, la belleza, la astucia, cuanto se pueda cotizar traducido en obras, convertido en servicios, transformado en comodidades ó en placeres. Y el pobre se arrastra para tí, á ver si tú, esponja del oro, te dejas apretar por la compasión, y exprimes algo de tu aureo jugo; y el laborioso para tí suda, y el habil para tí se perfecciona, y el ingenioso para tí chispea, y la hermosa para tí se acicala, y el astuto á tí te ofrece sus picardías... todo, todo para tí, pero á condición—¡la sola condición!—de que á cambio de ello, vayas soltando á puñados la riqueza que amontóné yo moneda á moneda. Ya ves tú si te preparan grande complot esos millares de seres, esos millares y los otros millones, los que andan por el mundo entero, vampiros de los caudales, sanguijuelas del capital, rateros de lo tuyo, con lo cual quieren quedarse cuantos te rodean. Vé si es miserable y pequeño ese mundo que conspira contra tí para arrebatarte el fruto de misafanas. Ellos se lo dejan hurtar, cierto, y entonces son imbéciles; pero luego lo piden, lo quieren, lo exigen, lo arrancan, y entonces son demasiado listos. Así elevan los pueblos á sus césares, con general gusto y beneplácito; pero pronto los favoritos de la plebe, tienen que rodear de milicias sus tronos, para que la plebe misma no ponga la insaciable garra en sus prestigios. De todos viene lo mio, añadió indignado D. Lesmes, dando un fuerte puñetazo en el pupitre; pero, ¡peñuño! ninguna razón me obliga á devolvérselo. Pues al traperero que se enriquece con lo que arroja á las basuras todo un pueblo, ¡á ver quién va á reclamarle el capital, repañuño!...

Pepe oía todo esto con atención profunda; apenas pestañeaba, ni se movía, y le interesaba tanto el discurso, que no perdía una frase ni un gesto de su padre. El cual retrocedió río arriba para hilvanar lo que había salido deshilvanado, y fué á buscar el origen de toda su retahíla, á saber, el sano propósito de poner en el ánimo de su hijo, desprecio grande para las gentes, y amor inmenso á los millones; cosas ambas que ya tenían lugar en aquel espíritu mezquino, jamás abierto á las expansiones generosas. Yo acabaré,—prosiguió el viejo—y todo lo que hice, para tí ha de quedar, y de ello me congratulo; pero ten ojo con todos y también con las posibles traiciones de tu imaginación, que no siempre será fiel á un acertado plan de vida; lo cual significa, que has de tener prevención igual hacia tí mismo, para que no se deshaga en tus manos lo que hice yo con las mías; y has de ver en quien te juzgue amistad, un ambicioso de tu dinero; en quien te jure amor, alguna codiciosilla de tus millones; en los que te ofrezcan obras magnas ó servicios humildes, nada más que la gente, imbécil ayer, cuando yo la estrujaba, que se atreve, lista y diestra, á estrujarte y á oprimirte, para que vuelvan á rodar por el mundo, más empujadas por el vicio que por la virtud, las hermosas monedas que formarán tu rico patrimonio...

No eran tales advertencias para llevar alegrías al corazón y sonrisas á los labios, ni para poner ante los ojos cristales de color de rosa. Sino que todo ello, había de agriar más el carácter de Pepe, y le había de hundir en mayor descontento y en más negro pesimismo. Se hallaba, de pronto, á la luz débil, mejor á las tinieblas claras de un espíritu avariento, en un trono inseguro, odiado César y amenazado rey de un pueblo sediento de arrebatarle el cetro y de repartirse las joyas de sus tesoros, los diamantes de su corona.

Se puso al tanto en seguida, y comprendió el papel que le tocaba en el mundo: canchero del alcázar de su fortuna, habría de vivir en guardia siempre, des-

confiando de los más fieles, sospechando lo peor, previendo en todos la complicidad en las iniquidades mayores y en las conspiraciones más horribles contra su personal poderío. Así se puso tan arisco, tan hosco, tan hurraño, que más de una vez le hubieron de abandonar los amigos, dejándole á solas con sus insoportables suspicacias, y diciéndole, hartos de sufrir sus groserías y sus brusquedades: «¡Chico, ladras!»

Pero D. Lesmes veía realizado en su vástago único el ideal de su avaricia.

PROBLEMA SIN SOLUCION

Por fin ha triunfado sobre los maquiavelismos y capciosas interpretaciones del precepto constitucional del presidente del Consejo de ministros, el criterio, justo, legal, equitativo y lógico de los demás ministros.

Las Cortes se abrirán en la primera decena del mes próximo, pero ¿qué harán las Cámaras?

Lamentar, como lamenta el país, todo cuanto ha ocurrido, y luego la masa numérica de la mayoría abrumar con sus votos á las minorías y hacer que resulte de oro lo que no es ni muy malo similar.

La prensa toda, á falta de otras cosas que poder hablar, se ocupa de la reunión de Cortes y de la regeneración del país.

Hablando de esto último dice *El Imparcial*: «Quien una vez depuradas las culpas acometiera briosamente la reconstrucción de España, acomodando á los modernos tiempos, aquellas pragmáticas que enaltecerían y asegurarían la justicia que encauzaban la administración y que barrían el feudalismo, podría vanagloriarse de haber logrado moralizar y robustecer al país, de haber destruido el actual feudalismo político, tan perturbador como el de antaño y de haber establecido las bases de una regeneración verdadera.»

Pero es el caso que ese hombre, al que seguiría la masa honrada del país, no obstante hallarse muy desengañada, no se le ve por parte alguna.

A esta nación arruinada no hay nadie que le devuelva su riqueza, como no hay quien la restituya su poderío.

¿Cómo es posible esto, si estamos pagando en activo jefes, de buques que aún no se han construido.

La marina francesa, más numerosa que la nuestra, en el año anterior contaba 900 y pico oficiales y jefes de la Armada, mientras nuestros almirantes, contralmirantes, jefes y oficiales pasan de 1.200.

Aquí podríamos decir como Eusebio Blasco en una moraleja, chispeante como suya:

«Con hombres como estos

Vaya usted á nivelar los presupuestos!»

Es preciso que surja un carácter enérgico, emprendedor que lo acometa con decisión y sin vacilaciones y ese puede todavía regenerar al país.

En cuanto á las Cortes, hay periódicos como *El Liberal* que creen en la eficacia de los mismos y dice hablando del Parlamento: «En él se cifran las últimas escasas esperanzas de los que ven con desdén encogimiento de hombros, como todos los grandes yerros quedan impunes, y como todas las grandes responsabilidades se volatizan.»

Todo esto estaría muy bien y el Parlamento cumpliría su misión en la ocasión presente, si fuera la representación genuina del país. Pero ¿qué han de hacer los mansos de la mayoría, sino ir, aún contra su conciencia y su patriotismo, allí donde los lleva el pastor don Práxedes?

La regeneración de España, dada lo viciosa, corrompida y desmoralizada que está la sociedad, es un problema sin solución posible.

EL PROBLEMA FILIPINO

Creemos de interés extractar las opiniones expresadas en la prensa yanqui sobre el porvenir de Filipinas.

El Herald reproduce textos de varios periódicos europeos y dice:

«Cómo se ve, los principales periódicos de Europa no vacilan en admirar nuestras glorias y proezas. Europa se ha convencido de que nuestra permanente posesión de las islas Filipinas es un hecho definitivo y al cual debe atenerse en sus resoluciones.»

El Sun escribe: «Ya no hay problema filipino desde el punto y hora en que Dewey y Merrit sometieron todo el Archipiélago filipino á nuestra bandera. Nuestros delegados tienen que limitarse á no soltar lo que nuestras armas arrebataron á los españoles.»

The Tribune afirma que Cuba y Filipinas son presa de guerra, y que los españoles han concluido ya de ejercitar ninguna intervención en esos territorios.

The Journal coincide con *The Tribune*, y pide el inmediato aumento de la escuadra.

The Evening Post entiende que, aún cuando los Estados Unidos renunciaran á parte de Filipinas, los insurrectos harían imposible á los españoles el seguir en el Archipiélago.

Por otra parte, añade, fuera de la bahía de Manila, no han ejercido los españoles más que una soberanía nominal, y nadie se atreverá á discutir que la bahía de Manila es yanqui.

The Evening Telegraph escribe: «En los territorios conquistados por nuestras armas, españoles é insurrectos tienen que someterse á nuestra autoridad. Según el texto

de la capitulación somos y seremos dueños de las islas Filipinas.»

The Philadelphia Inquirer no comprende que se proponen discutir los delegados españoles, y dice:

«Desde el momento en que los representantes de España y jefes de un ejército nos han hecho entrega de las islas Filipinas, España nada tiene que ver con el Archipiélago. Por mera cortesía dejaremos hablar de Filipinas á los delegados españoles, aunque advirtiéndoles que no tienen derecho ya para discutir. A lo que si deben atenerse nuestros comisionados es á ofrecer garantías de orden y de paz ante Europa.»

El Frankfurter Zeitung anuncia un porvenir sombrío para España por obra de sus desastres militares y políticos.

Por su parte, los yanquis propenden á culpar á los hombres políticos de España. *El Herald*, después de aplaudir á Sagasta porque se opone á la reunión de Cortes, censura, en cambio á los demás ministros, después de afirmar que para un país como el nuestro bien está el régimen de suspensión de garantías y previa censura de la prensa concluye preguntando:

«¿No es probable que de cuantas desventuras amenazadas á España sea la más grave la de seguir gobernada por sus hombres políticos?»

CRÓNICA

Información de la Bolsa.

(De la revista *Gaceta de la Bolsa*)

Madrid 25 de Agosto.

TELEGRAMAS DE APERTURA

París.—Exterior, 42,90—Londres.—Id. 00,00—Barcelona.—Interior, 59,30.

Muy animada comenzó la contratación en todos los corros, cotizándose el interior contado á 59,25.

Después predomina la oferta y desciende á 58,90. Se dice viene París á 42,25.

El exterior á 68,25.

En Cubas, á primera hora, gran demanda, cotizándose á 72 por 100 las viejas y 55,75 las nuevas; generalízase después la oferta, quedando á 71 5/4 las viejas y las nuevas quedan después de la hora oficial á 54,50.

Francos; 60 por 100.

En el tren correo de hoy, salió para Madrid nuestro particular y distinguido amigo D. Rogelio Perez Moris.

Le deseamos un feliz viaje.

La jaqueca y todo dolor neurálgico, desaparece á los 5 minutos con el ANTIJAQUECA QUESADA, de venta en todas las farmacias.

Nuestro particular amigo, el capitán de infantería D. Toribio Vivanco Martínez, agregado al Depósito para Ultramar, en esta capital, ha sido ascendido al empleo de comandante, habiendo sido destinado á la zona de Avila.

Enviamos al Sr. Vivanco nuestra sincera felicitación por tan merecido ascenso.

Se ha resuelto que los padres, abuelos ó hermanos de los mozos sorteados que aleguen imposibilidad física para librar á aquellos del servicio, comparezcan ante la comisión mixta de reclutamiento para su examen facultativo.

Le ha sido concedido el retiro para Santofía, al músico de segunda clase, de infantería, Severiano Román Expósito.

Obedeciendo instrucciones recibidas de España, algunos carlistas y clericales del Ecuador suscribieron un mensaje de adhesión para dirigirlo á D. Carlos.

Apenas el partido liberal ó demócrata se informó del hecho, celebró un meeting de protesta, hizo una manifestación en que se trató de hostilizar á los neo carlistas ecuatorianos, después de haber dado muchos gritos y mueras á los monarquistas y al partido conservador ecuatoriano. Tuvieron que intervenir, para evitar atropellos, gruesos piquetes de policía que no pudieron evitar el allanamiento de la imprenta donde se publica el periódico católico *El Industrial*, la destrucción de todos sus enseres y el conato de reducir á cenizas por medio del incendio la casa en que estaba establecida.

Se suscribió otra carta de protesta contra los conservadores carlistas, que firmaron el orador Julio Andrade, el clero de la ciudad de Quito y los ciudadanos Antonio Robatíño, Gaspar Sanchez, Manuel Gijón Larrea, José Ignacio Ganzoneta, Mariano Peñaherrera Especial, José María Lasso, Guillermo Espinosa Coronel, Carlos Espinosa Coronel y Carlos Ordoñez.

Las autoridades al cabo se impusieron y la carta de adhesión á D. Carlos, que había llegado á Quito de retorno del Uruguay y de la Argelia, donde se mendigaron algunas adhesiones, parece que ha sido secuestrada.

El Gobierno civil de Vizcaya ha autorizado á la sociedad española de dinamita para remitir á Santander á la consignación del Sr. representante de la Unión, treinta cajas de dinamita con peso bruto de 900 kilos y una caja conteniendo cinco mil fulminantes para minas.

Mercancías llegadas por el ferrocarril del Norte:

Gran velocidad: 1 bulto vino, á Toca; 1 id. garbanzos, á Ruano; 2 id. queso, á San Mi-

guel; 1 id. id., á R. Sanchez; 1 id. id., á Lopez;

1 id. id., á J. Fernandez.

Pequeña velocidad: 50 bultos salvado á Gonzalez; 58 id. vino, á Renedo; 73 id. id., á Lopez; 327 id. harina, á Heranosilla; 200 id. contentejas á Torcila.

Esta mañana á las nueve y media tuvieron que intervenir dos guardias municipales en denuncia de D. Prudencio Venero, en Cuatro Castillos llamados Mannel y Angel Guerra Blanco, quienes además de negarse á satisfacer 1,25 pesetas que habían hecho de gastatratador de apoderarse de un canario.

Al ser intimados por los guardias municipales números 36 y 37, para que se retiraran del establecimiento, los hermanos Guerra acometieron contra ellos, llegando el Manuel á agredir al guardia número 37 dándole dos puñetazos, agrediendo al mismo tiempo el Angel al guardia número 36, al que agarró por la levita rompiéndole la hombrera izquierda y el faldón, teniendo este guardia que desenterrar la espada para defenderse y obligarlos á obedecer.

El Angel trató de coger un cuchillo para herir á los guardias, al mismo tiempo que blasfemaba horriblemente.

Por fin los guardias consiguieron aunque á viva fuerza, conducirlos á las oficinas de la guardia municipal, donde quedaron detenidos á disposición del juzgado.

Los dos hermanos pasaron por la tarde á la cárcel.

Casino del Sardinero

Programa del concierto de mañana sábado.

PRIMERA PARTE.

- 1.º «Oberon», Overtura, Weber.
- 2.º «Allegretto, Schersando» de 8.º sinfonía, Breethoven.
- 3.º Fantasia «Carmen» Bizet.
- 4.º «Farandola de la Suite d'Orchestre» Bizet.

SEGUNDA PARTE (Bailables)

- 1.º «Délire», Strauss.
- 2.º «Bretagne» Q. Strobol.
- 3.º «Auras del Rhin», W. Morley.
- 4.º «Los Mosqueteros» Q. Hernandez.
- 5.º «Gran Cotillón» Varios.

El próximo Concierto de abono tendrá lugar pasado mañana domingo 28, á las seis y media de la tarde.

Procedente de sus magníficos viñedos de Alesón, (Rioja), ha llegado hoy en el tren de Bilbao, el conocido propietario é industrial de esta ciudad, nuestro querido amigo D. Eustasio Sierra.

Sea bien venido.

Como se ha terminado ya la guerra, no hay sellos de idem en varios estancos de esta capital.

Marcas

Horas de mareas para mañana 27 de Agosto.
Pleamar: mañana á las 11,10—Coeficiente, 48
Id. tarde á las 11,54—Coeficiente 53.
Bajamar: mañana á las 4,54
Id. tarde á las 5,40

Debiendo adquirirse con destino al Lazareto de Pedrosa ochenta camas con el servicio completo que á continuación se expresa, se hace público para que los comerciantes de esta ciudad, á quienes interese presenten proposiciones por escrito en este gobierno civil antes de las doce de la mañana del Innes 29 del corriente, á fin de que la Junta constituida al efecto, elija lo que estime más favorable á los intereses del Estado.

Aquel á quien se adjudique en este concurso queda obligado á entregar en todo el día 30 del actual, las 80 camas en el Lazareto de Pedrosa.

Santander 26 de Agosto de 1898.—El gobernador, *Francisco Manzano*.

Relación de los efectos que forman el servicio completo de las camas antedichas.

Camas de hierro; somier; un colchón y dos almohadas; dos pares de sábanas; dos fundas blancas para las almohadas; dos mantas; una colcha; un palanganero con palangana y jarro de hierro y porcelana; un servicio de noche.

En *La Ilustración Española y Americana*, hemos visto tres grabados que representan la *Entrada y fonda del Lazareto de Pedrosa, Vista general del Lazareto y Hospital del Lazareto*, cuyas vistas han sido tomadas por el reputado fotógrafo de Santander, nuestro estimado amigo D. Zenón Quintana.

TELEGRAMAS

Las elecciones

Bilbao 26.—10:30 m.

En cuanto se ha abierto el periodo electoral han comenzado los trabajos electorales.

Los carlistas además de acordar el retraimiento en las próximas elecciones, dejarán de asistir al Parlamento, á fin de no intervenir en la aprobación de las negociaciones para la paz, y dar más actividad á trabajos que se asegura tienen preparados.

Los republicanos no han adoptado ningún acuerdo, pero se cree que el que adopten no será tan radical como el de los carlistas.

Algunas fracciones que tienen acordado el retraimiento en la lucha electoral, por medio de un manifiesto protestarán de que, estando suspendidas las garantías constitucionales, se hagan las elecciones.

Ofrecimiento de un prelado

El obispo de Lugo ha ofrecido su palacio y el seminario para albergar á los soldados repatriados, siempre que se le envíe, para el cuidado de éstos, dos sanitarios.

Los deportados filipinos

Un deportado filipino que se encuentra en Madrid ha intentado hoy ver al señor Sagasta para exponerle algunas quejas en su nombre y en el de otros deportados.

El objeto de la visita era el de pedir al jefe del Gobierno que se les vuelva á colocar en los empleos para los cuales fueron nombrados por el señor Moret.

Dijo el deportado filipino que no se han cumplido las promesas que se les hicieron para colocarles en el archipiélago, en cuanto se implantaran las reformas, por lo que iba á pedir que se les permitiese volver á Manila, ó que se les facilitasen medios de subsistencia.

Como no consiguiere ver al señor Sagasta, expuso sus pretensiones al subsecretario de la Presidencia.

El órden público

En los centros oficiales no se tenía noticia de que se hubiese alterado el orden en ninguna de las provincias de la Península.

Tampoco se tiene noticia de que en Barcelona, Valencia, Madrid y otras capitales se trabaje por alterar el orden público.

La dimisión de Calixto

De París dicen que la dimisión de Calixto García, ha sido interpretada por la Junta de Nueva York como oposición á la política cooperativa con los americanos.

Máximo Gomez, Calixto y Massó, estiman esa política peligrosa para la independencia de Cuba.

Créese que está próxima una ruptura entre los cabecillas cubanos y la Junta de Nueva York.

Los cabecillas amenazan á los hacendados y atacan á las tropas.

En Washington comprenden que es suya la responsabilidad, pero dicen que carecen de medios para batir á los rebeldes.

Seguirá la contemplación hasta que finalice el periodo de lluvias.

Entonces se autorizará al general Blanco para que los bata.

La prensa dice que el restablecer el orden incumbe á los Estados Unidos.

Las instrucciones

Mañana se redactarán las instrucciones para la Comisión de la evacuación de Cuba.

Sampson

Sampson irá á los Estados Unidos el día 2 de Septiembre á bordo del «New-York».

Los repatriados

El vapor «Satrústegui», que ha salido de Santiago, conduce al general Linares y más de mil soldados.

Al marchar recibieron una ovación.

Escuelas

El general Wood, de acuerdo con las autoridades de Santiago, organiza escuelas para 4.000 alumnos. Se abrirán el día 15 de Septiembre.

Comisionados yanquis

A mediados de Septiembre irá á París la comisión de los yanquis.

Todos los comisionados, á excepción de Mr. Day, son vulgares y sin experiencia diplomática.

Negativa

La negativa para poner en libertad al buque francés «Olinde Rodriguez» reconocida por causa el haberse apoderado los yanquis de 250.000 dollars que llevaba.

Situación de la República Argentina

De París dicen que la situación financiera de la República Argentina se agrava.

Aumenta el desnivel entre los ingresos y los gastos.

Han sido recargados los impuestos sobre el alcohol, el aceite y los sombreros en un 50 por 100.

Choque

Dicen de Almería que en la estación de Fuensantas chocó un tren de viajeros con la máquina de un tren de mercancías, resultando heridos un maquinista, el ambulante de correos y ocho pasajeros. Las heridas son leves.

El «Puerto Rico»

De Barcelona participan que la Compañía Trasatlántica ha fletado el vapor «Puerto Rico», el cual marchará el día 27 á la Habana para recoger tropas.

Elogios

Madrid 26 - 2:50 t.

Varios periódicos de los más importantes de Nueva York publican una carta del general Cervera, llena de elogios para la marina yanqui por el buen trato que dispensan á los oficiales de la armada española.

Marina yanqui

Trabájase activamente en Washington para la organización de las milicias navales.

No vemos el por qué...

Se trabaja activamente cerca de MacKinley para convencerle de la inconveniencia de nombrar á un católico apostólico romano como lo es White para formar parte de la comisión que ha de ultimar en París lo relativo á la paz con España.

Hay comestibles

Una importante casa exportadora de Barcelona, ha recibido un telegrama de Manila ordenándola que suspenda el envío de víveres que se le había pedido.

Diaz Moreu

Se ha recibido una nota fechada en Aneapolis por el Sr. Diaz Moreu, en la cual dice que en el desastre de Santiago lo perdió todo menos la vida, pero que está satisfecho porque cree que ha cumplido con su deber.

El Sr. Diaz Moreu ha embarcado para Inglaterra, Jamaica y España.

Contra los rebeldes

La opinión reflejada por la prensa yanqui es cada día más hostil á los rebeldes cubanos.

Entre ellos

Comunica al *World* su corresponsal en New York, que son objeto de vivos comentarios las acusaciones que contra el ministro de la Guerra han formulado Miles, Shafter y los demás jefes de las expediciones enviadas á Santiago.

Circula el rumor de haber pedido Mac Kinley su dimisión al secretario de Guerra y de haber nombrado una comisión que depure los hechos.

La junta cubana

La Junta Cubana de New-York ha pedido á Calixto García el envío de un delegado que le explique las causas que han originado los rozamientos entre yanquis y rebeldes.

Dícese que los insurrectos obrarán independientemente si no se les consulta acerca de los términos en que ha de verificarse la evacuación de Cuba por los españoles.

Se trabaja cerca del Gobierno norteamericano para que este nombre un delegado insurrecto que acompañe á la comisión que ha de entender en lo de la evacuación.

ULTIMA HORA

Shafter

Madrid 26 - 4:30 t.

Telegrafían de Nueva York diciendo que el general yanqui Shafter, ha embarcado en Santiago de Cuba con rumbo á los Estados Unidos.

Conferencias

El mismo despacho dice que Mac Kinley continuará conferenciando con los personajes que componen la comisión de París, con objeto de ultimar las instrucciones que estos señores han de llevar á París.

Marinos españoles

Dícese que los marinos españoles no regresarán á España tan pronto como se ha dicho.

A los repatriados

Telegrafían de Coruña que hoy se ha

distribuido entre los soldados la cantidad designada por el gobierno, habiéndoseles dado además un traje nuevo.

Se ha dispuesto que en los sanatorios que se establecerán en Nanclores, Montes Claros y Corconte, se admitan todos los soldados que quie an ingresar en ellos.

Los carlistas

La minoría carlista celebrará en breve una reunión para acordar la conducta que seguirá el partido carlista y si procede ó no hacer un alzamiento.

El «Satrústegui»

El vapor «Satrústegui» que ha salido ayer de Santiago de Cuba, conduce al general Linares y 1.500 hombres, entre jefes, oficiales y soldados.

Se dice que quedan muy pocos enfermos en Santiago.

Un herido

Telegrafían de Cádiz que uno de los dos reos de muerte que hay en aquella carcel se intentó suicidar con una hojadelata, produciéndose una gravísima herida en el cuello.

Lo que dice Sagasta

Ha manifestado el Sr. Sagasta que no es cierto que los soldados españoles que se hallan en Manila se trasladaran á las Visayas, pues dijo que de hacerle había que ponerse antes de acuerdo con los jefes yanquis.

Agregó el Sr. Sagasta que los soldados españoles no serán repatriados de Filipinas, pues de abandonar el Archipiélago, sería igual que renunciar á nuestra soberanía.

BOLSA

Madrid (6 t.)

	Dia 25	Dia 26
Interior contado.....	58'95	58'00
Fin de mes.....	00'00	00'00
Exterior.....	68'75	67'75
Amortizable.....	68'70	67'50
Cubas viejas.....	71'75	69'00
Cubas nuevas.....	55'20	53'00
Banco de España.....	386'50	386'00
Tabacos.....	222'00	223'00
Aduanas.....	87'50	87'50
Hipotecarias Filipinas...	72'50	70'50

CAMBIOS

París.....	60'00	00'00
Lóndres.....	40'35	00'00
Buenos-Aires, oro.....	00'00	00'00

EL CORRESPONSAL

**

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta Plaza.

Obligaciones ferrocarril de Santander á Bilbao, 1.ª 95 5/8.

Id. id. Santander á Solares, 2.ª hipoteca, Zorrozcos 92.

Santander 26 de Agosto de 1898.—El Corredor de turno, Julio Cortiguera.

DINERO sobre alhajas y objetos que convengan. Se da papeleta. De nueve de la mañana á nueve de la noche.

Tableros, 1, principal

PARA MERENDAR BIEN Y BARATO

LA SOMBRERERA

SARDINERO

SIDRA CHAMPAGNE

L. VERETERRA Y COMPAÑIA

GIJÓN

Venta al por mayor en Santander, señores Saro y Pardo.

Venta al por menor, Galería del Sardinero. Establecimiento de refrescos.



SOMBRILLAS

Depósito de la fábrica de Mr. Auguste Canvin, guantería de don Juan Crespo, San Francisco, 25, donde siguen expendiéndose á precios de fábrica.

INMENSO SURTIDO

FORROS Y COMPOSTURAS

Fijarse bien: SAN FRANCISCO 25

¡Se ha vuelto loco

MANUEL LAINZ! dirán ¿por qué? ¡porque protege EL CASAMIENTO..!

TRES DUROS 95 céntimos CAMA y JERGON de MUELLES. TREINTA DUROS media sillería tapizada, lana gran vellón, Impermeables, Máquinas de coser y toda clase de muebles á precios tan disparatados, que únicamente viéndolo podrá convencerse cualquiera.

Venta á plazos

desde 50 céntimos de peseta semanales San Francisco, 17, Santander.

LA GRAN BRETAÑA

COMPANIA, 22

Cuatro duros cama y colchón de muelles; 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla. Se tapizan gabinetes.

REBAJA DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTICULOS

Venta al contado y á plazos

desde una peseta semanal

VAPORES DE IBARRA Y C.ª SEVILLA

Servicios de Santander

Los lunes y martes, se admite carga para Galicia, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Los miércoles y jueves, para Gijón, Galicia, Andalucía hasta Sevilla.

Los viernes y sábados, para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Tres salidas semanales para Bilbao y Pa-sajes.

Consignatario: Enrique Plasencia, Muelle 13

LOS CICLOS
VICTORIA, PHEBUS, CLEMENT Y NAUMANN

han sido y son siempre reconocidos por los ciclistas inteligentes, como máquinas de primer orden. Esta casa debe su éxito á dicho juicio.

¡27 meses de existencia 107 máquinas vendidas!

¡Ni una sola reclamacion!

Hay máquinas de varias marcas desde 325 á 1.050 pesetas. Accesorios, alquileres y reparaciones.

Juan Pardo

ALAMEDA PRIMERA SANTANDER

NOTA. Esta casa garantiza sus máquinas y reparaciones que se la encarguen

PEDRO DOMECCO
COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada para el uso de las Armas reales por Real Orden de 12 de Octubre de 1824

DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO VINO ESTILO

COGNAC FINE CHAMPAGNE

MARCA S
una, dos, tres cepas
y extra.

Pedid **COGNAC DOMECCO**

En cafés, casinos, círculos, hoteles, fondas y restaurants.—Agente depositario en Santander: **D. Federico del Río Pérez**, Lope de Vega, 7, 2.º

DROGUERIA AL POR MAYOR
CALVO, PLAZA Y C. A

15, BLANCA, 15

Productos químicos-farmacéuticos, específicos y Aguas minerales, Artículos industriales, Pintura, Barnices, Brochas, Ceras para suelos, Tintes, Cepillería, etc. Gran surtido en Perfumería fina. Unico depósito del célebre Antirreumático de Lerante, Bálsamo infalible para la curación radical de dolores reumáticos, oídos, gota, etc.

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN PARIS (1885 y 1898)
AMBERES 1885 y BARCELONA 1888

El origen de su vacuna es el COW POX espontáneo cultivado en ternera con el más escrupuloso cuidado, estando proscriptas en absoluto las revacunaciones en este Instituto.

Sólo es utilizada la vacuna cuando hay certeza absoluta de que el animal de donde se ha extraído estaba completamente sano, mediante informes del facultativo que ha practicado la autopsia y del laboratorio embriológico de la Universidad de Ginebra.

La estadística de varios años presenta los siguientes resultados positivos: 90 por 100 en las vacunaciones; 66 por 100 en las revacunaciones.

Para facilitar las revacunaciones públicas, EL INSTITUTO SUIZO, además de tubos dispone cristales y frascos con la pulpa necesaria para cien inoculaciones.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑON
HERNÁN CORTÉS, 2. SANTANDER

DROGUERIA GENERAL

PÉREZ DEL MOLINO Y COMPA. A

COMPAÑIA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Natir, Delta, Expres, Kodax y otras; perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla.

TODO A PRECIOS MUY BARATOS

PRINCIPALES ARTÍCULOS
DE LA CASA **ABRAHAM OTERO**
SAN FRANCISCO, 1 — TELÉFONO, 330

VINOS FINOS DE MESA, Marcas propiedad de la Casa
Precios: de 0,50 á 5 pesetas botella.

VINOS DE EXPORTACION, Tintos y Blancos.
Precios: de 40 á 200 pesetas el hectolitro.

VINOS DE JEREZ, Marca C. Z., importación exclusiva.
Precios de 5 á 25 pesetas botella.

CHAMPAGNES, SIDRAS, VERMOUNDS Y CERVEZAS
Precios: de 2 á 15 pesetas botella.

LICORES Y CONSERVAS, Finos extranjeros de primeras marcas.

GALLETAS Inglesas de Huuley y Palmers

TÉES DE LAHINA (superiores) y TETERAS de barro inglés.

DULCES Y PIÑAS de la Habana.

ARTÍCULOS DE NOVEDAD PARA REGALOS, Gran surtido.

ACEITES FINOS en Latas y Botellas.



En DUBLIN. Con medalla de Plata, 1892
PREMIADOS... En CHICAGO. Con medalla de Oro, 1893
En AMBERES. Con medalla de Oro, 1894

ARTICULOS DE OCASION ECONÓMICOS

		Pesetas.
Pasta y Jalea de la Habana.....	En cajitas, cubos y barras, de.....	0,75 á 3,50
Piñas al natural (superiores).....	En latas, una á.....	2,25 y 2,75
Dulces en Almivar (superiores) surtidos.....	En » » ».....	1,50 y 2,50
Vinos finos de Jerez, marca C. Z.....	En cajas de 12 1/4 botella, de.....	15,00 á 40,00
Champagnes y Vermounds espumosos.....	En » de 6 1/4 » de.....	10,00 á 15,00
Estuches, Licor Benedictinos (legítimo).....	En » de 12, frasquitos de.....	6,00 á 40,00
Té de la China (especialidad desconocida)....	En paquetes rústicos, uno.....	10,00

NO CONFUNDIRSE
ABRAHAM OTERO
SAN FRANCISCO NUM. 1

El bonito catálogo general de esta casa se remite gratis al que los solicite
LA CORRESPONDENCIA A SANTANDER
LOS PEDIDOS SE SIRVEN EN EL DIA

LA METÁLICA

FABRICA DE ENVASES

De hoja de lata y hierro ductil iluminados y en blanco, con patente de invención para conservas alimenticias, mantecas, aceites, grasas, pinturas en pasta, barnices y demás productos similares.

NICOLAS CERBELLO

CALLE DE TETUÁN NÚMERO 19.—SANTANDER

SIDRA ACHAMPANADA DE GIJON

A 50 céntimos botella sin casco

A 40 id. litro, de pipa

ESTABLECIMIENTO DE PATRICIO GONZALEZ

Arcos de Dóriga.—SANTANDER.



El Cuartelillo

RESTAURANT

DE

ANGEL * DELGADO * MORAL

CALLE DEL PUENTE, 20

SERVICIO A LA CARTA

HOSPEDAJE Á PRECIOS MÓDICOS

Especialidad en vinos finos de mesa.
Se admiten encargos para bodas y bautizos,
Cubiertos desde 1'50 pesetas y 2 pesetas en adelante.



SE VENDE

Papel viejo

EN ESTA IMPRENTA

LA VIRGEN DEL MILAGRO

SOBRINO DE FALCONES

31, Daoiz y Velarde, 31

Toda clase de Conservas, Quesos, Comestibles é infinidad de artículos á precios MUY ECONÓMICOS.

su...
la...
de...
C...
las...
la...
mi...
all...
se...
pat...
len...
fue...
gic...
log...
na...
por...
tra...
tri...
do...